7. loeng
Hlipoteeside statistiline testimine

Hupoteesid

Nullhupotees (H,) — hupotees mida oleme meie
(v8i Uhiskond voi uuringu sihtauditoorium —
naiteks teadlaskond) ndus vaikimisi digeks
pidama.

Voimalikke stiilinaiteid:
 uldrelatiivsusteooria kehtib;
* Mart Mols ei ole morvar;

* Inimese silmade varvi maarav parilik
informatsioon on peidus inimese DNAs

Hupoteesid

Nullhupotees (H,) — hupotees mida oleme meie
(v8i Uhiskond voi uuringu sihtauditoorium —
naiteks teadlaskond) ndus vaikimisi digeks
pidama.

Alternatiivne hiipotees (H, voi H,) —
nullhUpoteesi eitus.

« Uldrelatiivsusteooria ei kehti;

* Mart Mols on mérvar;

* Inimese silmade varvi maarav parilik informatsioon pole
peidus inimese DNAs vaid on kirjas kuskil mujal

Hupoteesid

Nullhiupotees (H,) — hupotees mida oleme meie
(v6i Uhiskond voi uuringu sihtauditoorium —
naiteks teadlaskond) ndus vaikimisi digeks
pidama.

Alternatiivne hiipotees (H, voi H,) —
nullhUpoteesi eitus.

NB! Uks kahest — alternatiivne hiipotees voi
nullhipotees — peab igal juhul dige olema!!!




Kuidas kontrollida hUpoteese?

Naitehupoteesid:

Ho: Mangupartner on aus
H,: Ta ei mangi ausat mangu!

Vajame andmeid, naiteks

10 taringuviske tulemused

Mille pohjal teeme oma otsuse (teststatistik)?

visatud 6-te arv
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Kui ta oleks aus...
(H, kehtiks)
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H, kehtides ootuspéarased
katsetulemused

!

H, kehtides ebatbenéolised
katsetulemused
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Kui ta oleks aus...
(H, kehtiks)

Ma ei usu H; kehtivusse,
sest H, kehtides oleks
ebatéenadoline ndha midagi
sellist, nagu me nagime

oma andmetes....
Otsus: H, ei ole dige!

andmed
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H, kehtides ootuspérased
katsetulemused

H, kehtides ebatbenéolised
katsetulemused

Toendosus
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0.00

p-vaartus — tdendosus naha
sedavord ekstreemset voi
veel ekstreemsemat
katsetuemust siis, kui H,
kehtiks.

pvalue=P(9) + P(10)
=0.0000008269+0.0000000165
=0.0000008434

andmed
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6-te arv peale 10-t viset




Hupoteeside
statistiline kontrollimine...

Tuleb otsustada, milline statistik (arvuline
koondnaitaja) vdiks aidata meil otsustada
nullhlUpoteesi kasuks voi kahjuks (valitud
statistikut kutsutakse teststatistikuks)

Naiteks: visatud 6-te arv

Milliseid teststatistiku vaartuseid vdiksime naha
siis, kui kehtiks nullhtipotees (kui meie
mangupartner oleks aus, siis mitu 6-te voiks ta
visata?)

Kas teststatistiku vaartus on
ootusparane?

Kui kogutud andmestik (nende pdhjal leitud
teststatistiku vaartus) on ootusparane, siis pole
alust inimeste eelarvamusi muuta (nullhGpotees
vdib olla dige)

Kui kogutud andmestik (tapsemalt: teststatistiku
vaartus) on ullatav — andmed tulevad sellised,
milliseid me ei oleks oodanud nagevat
nullhtUpoteesi kehtides — siis kummutame
nullhdpoteesi (loeme nullhipoteesi
mittekehtivaks).

P-vaartus
(olulisustdenaosus, p-value)

Eeldame, et kehtib nullhlGpotees.

Meie poolt nahtud statistiku vaartusega
samasuure vOi veel ekstreemsema
(vahemtdenaolisema) teststatistiku
nagemise tdenaosust (nullhtUpoteesi
kehtides) kutsutakse p-vaartuseks.

Eestis kasutatakse p-vaartuse asemel vahel
ka terminit olulisustoenaosus.

Kui andmeid jaid kogumata...

Ajalooliselt (klassikaline arusaam)

Loe kehtivaks H, (vota vastu Hy,
otsusta H, kasuks, jaa H, juurde —
accept the H,)

Tanapaev / tavakasutus

Nullhipoteesi ei 6nnestunud
kummutada (nullhtipotees ei ole
vastuolus kogutud andmetega, do not
reject H,, failing to reject H,,, ...)




Naide

H,: Koik eestlased on sundinud Tartus.

H,: Leidub eestlasi, kes pole sundinud
Tartus.

Teststatistik: Tartus sundinud eestlaste arv
valimis.

Teststatistiku jaotus nullhUpoteesi kehtides
(n=1 korral): o
Teststatistik: 0
P-vaartus: 0
Otsus: H, ei kehti!

X 0
P(statistik=x) 0 1

Populatsioon
T

MMMMMMMHM

Kordusuuring (replication study)

Teststatistiku jaotus nullhUpoteesi kehtides

(n=1 korral): Teststatistik: 1

P-vaartus: 0+1=1
Otsus: H, vOib
kehtida!

X 0 1
P(statistik=x) 0 1

Populatsioon
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Naide 2

Ho: 90% eestlastest on slindinud Tartus.

H,: Tartus sundinud eestlaste osakaal pole
90%

Uuring 1

T— | p-vaartus: ...........




Naide 2

Ho: 90% eestlastest on slindinud Tartus.
H,: Tartus sundinud eestlaste osakaal pole

90%

Uuring 2

Statistiline hupoteeside
kontrollimine vs kohtuistung

Kas Jim on suudi?

p-vaartus: ...........

Toéde
suudi pole suudi
Jim Ules puua ]
Kohtu  (onsiid) OK suur viga
otsus Jim vab??tgda viga oK
(pole stiudi)

Statistiline hupoteeside
kontrollimine vs kohtuistung

Kas uus ravi on parem kui praegu

Statistiline hupoteeside
kontrollimine vs kohtuistung

Kas uus ravi on parem kui praegu

kaciitatav?

kasutatav?
Tode
Uus on Pole parem
parem (H,) (Ho)
Vota
_ kasutusele OK suur viga
Sinu  yus ravi (H,)
otsus Jatka nii kui viaa OK
vanasti (Hy) 9

Suure vea — esimest liiki vea — Téde
tegemise tdendosus on piiratud
olulisuse nivooga («, significance Q Pole parem
level). Enamasti 0,05. (M (Ho)
Véta
) kasutusele OK suur viga
Sinu  yus ravi (H,)
otsus Jatka nii kui .
vanasti (Hy) viga R




I-liiki viga ja olulisuse nivoo

Kui teadlane ekslikult kummutab
nullhtpoteesi (nullhlpoteesi vaide on dige
kuid teadlane kuulutab vaite valeks), siis
tehakse I-liiki viga.

Olulisuse nivoo, a (significance level) —
maksimaalne lubatud tdenaosus teha I-liiki
viga. N

Kui kehtib H1, siis Ukskdik kuidas teadlane ka ei pingutaks, I-liiki
viga pole tal vdimalik teha...

Kuidas tagada, et I-liiki viga ei juhtuks
suurema tdéenaosusega kui
olulisuse nivoo lubab?

Otsustusreegel:

p-vaartus < olulisuse nivoo
otsusta H, kasuks (oleme téestanud,
et H, ei pea paika)

p-vaartus > olulisuse nivoo
H, voib kehtida
(andmed ei kummuta Hg-i)
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Siia piirkonda sattuva

Siia piirkonda sattuva teststatistiku p-vaartus
teststatistiku p-vaartus on vaiksem kui a
on suurem kui a
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Toenaosus siia sattuda
nullhiipoteesi kehtides 1-a

\

Toenaosus siia sattuda
nullhlipoteesi kehtides a

Hupoteesid keskvaartuse kohta

Keskmine palk Eestis on 2000 eurot.

Ho: Epalk = 2000 X
H,: Epalk # 2000 Sro ~ tr=n-t

Y—Mo Ii?t
S/\/ﬁ df:n—l

X — 2000 5,




X — 2000
~ S/vn

Kui Hy kehtiks...

04

03

0.2

tihedus

Kui

0.1

vaa

0.0

valimites jaab t-statistiku

kehtib Hy siis 95%

rtus siia vahemikku

-3 -2 -1

t0,025; df=n-1

t0,975; df=n-1

tihedus

Otsus...

otsus:
HO v6ib olla dige

Naide

Hy: EX = 2000
H,: EX # 2000

Z—2000 1700 —2000 —300 300

7 = 1700
s2 =360000 s =600

S

s/V/n

600/v9  600/3 200

=15




